

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 18 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

MIRANDO A LA PAZ

El gran predicador

El presidente Wilson está tocado de humanismo: es su manía. Créese autoinvestido de potestad para la defensa de los intereses de la prole humana, y en todos sus discursos campea la invocación a la humanidad. ¡Viva el mundo despierto, que la voz que así clama es voz de hombre... es el hombre!

Los fines de guerra—ha dicho el gran predicador en su sermón de 27 de Septiembre—no eran muy claros al principio; surgieron después de la misma ludea y circunstancias de la guerra... La voluntad común de la humanidad había sido sustituida por los fines individuales de los Estados... La diplomacia, individualmente, pudo haber comenzado el conflicto; pero no puede ella detenerlo ahora como quiera, porque ésta es una guerra universal, en la que luchan razas y pueblos de todas clases, incluso Norteamérica, que se alistó en la porfía al advertir claramente que ninguna nación podía permanecer aparte o indiferente a los resultados de la lucha.

Según de todas esas premisas gratuitas y sofisticadas del presidente Wilson, se desprende, Norteamérica se decidió a intervenir para defender los intereses de la humanidad, que surgen del carácter mismo universal, de esta guerra. «Aceptamos—son sus palabras—los puntos de discusión que comprende la guerra, no como algunos los hayan definido acá o allá, y no podemos aceptar ningún resultado que no los soluciones a nuestra plena satisfacción».

¿Cuáles son esos puntos? Wilson los enumera en esta forma interrogativa, a renglón seguido:

1.º ¿Debe permitirse al poder militar de alguna nación o grupo de naciones que determine el porvenir de los pueblos, sobre los cuales no tiene derecho alguno, excepto el derecho de la fuerza?

2.º ¿Deben ser libres las naciones fuertes para hacer daño a las naciones débiles y sujetarlas a su voluntad e interés?

3.º ¿Deben los pueblos ser gobernados, incluso en sus asuntos interiores, por una fuerza arbitraria e irresponsable, o por su propia voluntad e elección?

4.º ¿Debe haber un patrón común de derecho para todos los pueblos y naciones, o deben los fuertes obrar como quieran, y los débiles sufrir sin replica?

5.º ¿Debe ser el derecho obra de una alianza casual, o bien ha de haber un concierto común que obligue a la observancia de los derechos también comunes?

He aquí, según Wilson, los puntos esenciales de la lucha que han de resolverse, «no como un acuerdo o compromiso de intereses sino definitivamente y de una vez para siempre, y con la aceptación plena e inequívoca del principio de que el interés del más débil es tan sagrado como el interés del más fuerte».

¡Heróica doctrina! Pero no nos detengamos hoy en el examen doctrinal del discurso; antes, nos cumple acusar su intención política. Recuérdense las frases de Lloyd George en Manchester: «sostenimiento de la soledad del Imperio británico, según es constituido, y ello para garantía de la humanidad», de esa humanidad que arde en fragores de lucha, y en cuyo bien, y no en interés de ninguna nación o grupo de ellas, han de fijarse las condiciones de paz que los Estados Unidos impondrán por encima de todo, no aceptando ningún otro resultado que no solución a plena satisfacción de ellos los puntos de discusión que comprende la guerra.

¿Cómo conciliar aquel mantenimiento de la organización del Imperio británico, fuerte y sólido, con la alicencia yanqui, a que el navillano inglés—poder militar de alguna nación—vaya a seguir determinando el porvenir de Irlanda, so-

bre cuyos destinos geográficos, étnicos y confesionales no hay derecho alguno, excepto el de la fuerza? Mención solo a Irlanda, como ejemplo entre mil, porque no hay que olvidar que el presidente Wilson, es irlandés de sangre, y que sus hermanos irredentos pidiéronle, en memorable ocasión, que interviniera en pro de sus anhelos seculares.

Es, pues, evidente, y sangran los textos, el abismo que distancia los fines, los propósitos, la actitud, la razón de pelear de Inglaterra y lo que Wilson proclama como bandera de combate de los Estados Unidos. ¿Por qué luchan entonces en una misma ringla, en una misma dirección, cuando tanto discrepan en los móviles? O todo es una farsa, ó se impone que de una vez cristalicen el acuerdo o el divorcio real, que acaben con semejantes ambigüedades injustificables.

«Es de capital importancia decir—añade Wilson—que ninguna paz puede obtenerse por un compromiso determinado, con abandono de los principios que hemos enunciado como norma, por la cual luchamos.»

Paz de compromiso es la que preconizaron los Imperios centrales en Diciembre de 1916; paz de compromiso es la insinuada por Lloyd George al decir que «no deberán dictarlas los extremistas de una u otra parte» (luego han de transigir), y «que no es necesaria una paz que nosotros no aceptaríamos o que nosotros impusieramos al enemigo (luego, si no conviene, si no es de necesidad, en suma, si es imposible la paz impuesta, tiene por obligada la transigencia). «No es necesaria una paz que nosotros no aceptaríamos... Inglaterra no puede aceptar la paz moldeada dentro de los principios del discurso de Wilson; pero Wilson, por su parte, dice que Norteamérica no aceptará ningún resultado que no los soluciones a nuestra plena satisfacción».

Ya hemos dicho que apartamos para su análisis en nueva ocasión la sustancia doctrinal de las palabras del presidente norteamericano. De acomodar la fantasía en el vellón de un celaje siempre hay tiempo. Lo que ahora importa es un examen de hechos. Contemplamos realidades políticas, y esas realidades nos muestran la discrepancia absoluta entre el primer ministro de Inglaterra y la figura más visible de los Estados Unidos. Esas mismas realidades nos dicen que, conforme está constituida Europa, según sus antecedentes, su complejidad moral, su historia, sus intereses creados, hay una mayor coincidencia la tiente entre Inglaterra y Francia con Alemania y Austria-Hungría, que no entre la coalición occidental europea con su último aliado tras oceánico. Y como éste quiere retardar la paz hasta que advenga la sazón de los fines por Wilson proclamados, a Europa le conviene precipitar la paz, antes de que esa sazón llegue...

Refleja Wilson el anhelo de los Estados de la Unión americana? ¿Se sienten éstos, en verdad, saturados del puritanismo que constituye la médula del último discurso de su presidente? Pues no hay duda: Norteamérica tendrá que combatir contra Europa, y para más esplendor de esa cruzada santa, desposeerse de lo que sin deber posee. Es sólo el criterio personal de Wilson el que examinan do estamos? Pues predique el gran predicador con el ejemplo, y arrame ta contra el propio armatoste que le sostiene, donde hay incrustaciones arbitrarias como Texas, Nuevo Méjico, California y Arizona, astilla de la Nueva España, y Puerto Rico y Filipinas fragmentos de la España vieja, para cuya posesión no hay derecho, si se exceptúa el de la fuerza...

Ziegler.

LA CUESTION SANITARIA

SOBRE LA GRIPPE

So han dado en esta Capital algunos casos de gripe, muy pocos hasta la fecha y benignos afortunadamente, y como alguien pudiera atribuir a causas distintas de las verdaderas la aparición de la dolencia entre nosotros creemos procedente hacer algunas observaciones que nos ha sugerido la lectura de modernismos trabajos de medicina relativos a las epidemias de gripe.

Todos coinciden en que dado el enorme poder difusivo de la enfermedad, no puede evitar su propagación la Administración sanitaria por rigurosas medidas, y extremas que sean las medidas de aislamiento que se tomen, medidas que precisamente por ser de resultado nulo resultarían excesivamente perjudiciales a los intereses públicos y privados.

En esta doctrina que la ciencia moderna ha confirmado, se inspira la Legislación sanitaria actual en lo referente al régimen de las epidemias gripales.

La Sanidad pública se limita, pues, de acuerdo con sus Reglamentos a tomar racionales medidas profilácticas, que sin garantizar que por ellas el mal deje de propagarse por que esto es imposible, aminoran, atenúan, dentro de lo humanamente factible, los efectos de una epidemia de tal carácter difusivo.

El eminente Doctor Codina de Madrid, cuyas declaraciones publicamos ayer, afirma que el aislamiento riguroso en esta enfermedad es ineficaz.

Hoy reproducimos a continuación un documento oficial, que ratifica cuanto dejamos dicho, publicado en un país que en materia sanitaria marcha a la cabeza del mundo:

Circular fecha 6 de Julio de 1918 del servicio de Higiene pública de Suiza dirigida a las autoridades sanitarias cantonales con motivo de la actual epidemia reinante.

Según los informes que recibimos de diversos lados, reina actualmente en ciertas partes de Suiza una afección epidémica, cuya naturaleza no está todavía bien definida pero que parece aproximarse, por algunos de sus caracteres, a la influenza.

Es probable que esta epidemia tenga comisión con las manifestaciones análogas que se han dado en ciertos países de Europa, principalmente en España, y que, según parece comprobarse, tienen su origen en el frente de los ejércitos beligerantes.

Los informes que nos han llegado hasta aquí son demasiado fragmentarios para que nos sea posible formar una idea exacta de la extensión actual de la enfermedad en Suiza. Pero dado lo que sabemos de las características que ha presentado en otros países y, de una manera general, de las características de la influenza—admitiendo que si trata efectivamente de esa afección—se puede asegurar que la epidemia se extenderá rápidamente y no tardará en invadir todo el país.

En esas condiciones, nos parece necesario llamar la atención de V. sobre los hechos que nos han sido indicados, rogándole que tome todas las medidas útiles para informar al público sobre la verdadera naturaleza de la enfermedad, con objeto de prevenir toda interpretación errónea de los hechos y evitar un pánico injustificado. Eso nos parece tanto más indispensable cuanto que han comenzado a circular los rumores más extraordinarios y que se habla ya de tifus exantemático.

Dejamos a V. el cuidado de exoger la manera que le parezca más conveniente para informar al público respecto al particular y tranquilizarlo. Pero creemos que sería ésta la ocasión de insistir sobre el hecho de que la epidemia ha conservado hasta ahora caracteres bastante benignos y, que habiendo hecho su aparición durante el verano, los peligros de complicaciones catastróficas de todo género, que caracterizaron la epidemia de influencia de 1889 a 1890, son menos de temer, con lo cual la gravedad de la afección se encuentra aminorada.

El prevenirse contra una enfermedad que presenta los caracteres de la actual es cosa muy difícil, y no creemos que las medidas administrativas que se adopten puedan ser de alguna eficacia. Pero sería tal vez útil el hacer saber al público que penetrando los gérmenes infecciosos probablemente por las mucosas de la boca y de las vías respiratorias, los gargarismos y las inhalaciones antisépticas pueden tener cierta acción profiláctica.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas

La llegada del señor Obispo

Los católicos tinerfeños quieren recibir dignamente a su ilustre Pastor.

Para ver de organizar debidamente el recibimiento se convoca a una reunión en la Residencia de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María para esta tarde a las cinco, a cuyo acto quedan invitados todos los elementos pertenecientes a las Asociaciones religiosas establecidas en esta Capital, y en general a todas las personas que deseen concurrir.

De los detalles de la acogida que se dispensará a nuestro Prelado, así como de la hora de llegada del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» que lo conduce a esta isla tendremos al corriente a nuestros lectores.

MADRID

Martin Mengod

Demos hoy de mano a cualquier otro asunto. Lo que está en el corazón es lo que debe estar en la pluma. En nuestro corazón está la amargura, la pena, de la baja que acaba de producirse en las filas del periodismo católico.

Martin Mengod, al que habíamos saludado y abrazado aquí hace media docena de días, ha muerto. Ha muerto, como por la misericordia de Dios, suelen morir los periodistas católicos; como murió Cirici, como murió López de Rego, despidiéndose de la vida más con contentamiento que con resignación, porque sabían con cristiana certidumbre que del otro lado de la tumba les esperaba el abrazo de Dios, alta recompensa que obtienen los que de veras trabajan por su causa.

Martin Mengod, director del «Diario de Valencia», era un periodista extraordinario, un orador notable, un catedrático eminente, un organizador singular y un convencido o más bien un enamorado de la perseverancia y del trabajo.

Perseverante e infatigable luchó y venció. Venció en la prensa, venció en la tribuna académica; venció en el escudo de los conejales, venció en la ingrata tarea de organizar para hacer efectivas las fuerzas católicas monárquicas de la región valenciana. No niego los méritos y los esfuerzos de otros muchos, los reconozco y los proclamo, pero no arde ofender a nadie diciendo que ha sido parte principal de los éxitos logrados en la bella capital valenciana, frente a las hordas radicales la acción inteligente y entusiasta de Martin Mengod.

No porque era amigo mío; no porque mi corazón y el suyo latieran a impulsos de unos mismos sentimientos y alentarán análogas esperanzas, sino porque era un católico ejemplar, un ciudadano, un periodista que estaba a la altura de los primeros, si es que no era el primero él y un catedrático que tantas veces habrá esparcido la semilla de las buenas doctrinas en la mente de sus discípulos, por todo eso, yo pido a los lectores que ruegen a Dios por el descanso eterno del alma de Mengod, si bien, es mi piadosa creencia, que quien vive como él vivió y muere como él ha muerto, es quien puede rogar a Dios por nosotros, por el triunfo de la Iglesia y por la grandeza, honor y gloria de la Patria.

Miguel Peñafior.

Legada del «Gomera-Hierro»

Un enfermo a bordo

De Santa Cruz de la Palma y San Sebastián de la Gomera llegó ayer tarde el vapor correo interinsular «Gomera-Hierro», que traía izada al entrar la bandera amarilla de cuarentena y debajo de aquella una roja, señal indicativa de que venían enfermos a bordo.

El buque no atracó. Las autoridades sanitarias del puerto se trasladaron a bordo, donde reconocieron a un camarero levemente enfermo al parecer de gripe.

En el resto de la tripulación y en el pasaje no ocurría novedad sanitaria alguna.

El «Gomera Hierro» se dirigió entonces al sitio frente al «Lazareto» para desembarcar allí al enfermo, regresando después al muelle con objeto de que viniera a tierra el pasaje con destino a este puerto.

El buque ha sido sometido a las correspondientes prácticas de saneamiento y desinfección.

LA CUESTION PALPITANTE

LA GESTACION DE LA PAZ

Todos los socialistas, partidarios de la paz

El partido laborista inglés

El Comité ejecutivo del partido laborista inglés, de acuerdo con el Congreso de los Trade Unions, ha publicado la siguiente nota definiendo su actitud:

«Reconocemos francamente que es absolutamente necesaria una ulterior aclaración de esas proposiciones antes de que el esfuerzo militar de los aliados sea detenido.

Como preliminar esencial, los imperios centrales tienen que retirar sus ejércitos de todo el territorio ocupado y hacer una declaración pública e inequívoca de su voluntad de aplicar los principios formulados por el presidente Wilson, honradamente y sin reserva, con las cuestiones a tratar con el convenio final.

Al mismo tiempo instamos a los gobiernos aliados a declarar que la aceptación de las condiciones del presidente Wilson, incluyendo la Liga de naciones, sería el comienzo de las negociaciones oficiales para la paz general.

Estamos de acuerdo con el presidente de los Estados Unidos en que semejante definición y convenio forman un preliminar esencial de las negociaciones para la paz.»

El proletariado francés

El diario francés «Populaire» dice: «Ha llegado la hora de la decisión. Está en poder de los gobiernos responsables ante un pueblo pronunciar la palabra redentora que es exigida por millones de hombres.

El proletariado espera con ansiedad sus decisiones. Ya no son posibles frases confusas, negativas brutales ni esquivos intencionados. Ha llegado la hora de la paz, y llama a la puerta.»

Longuet escribe en el mismo periódico: «En vista de las negociaciones propuestas sobre una paz tan sensata y compensadora, nuestros extrinsecistas ponen el grito en el cielo, pidiendo la continuación de la guerra.

Bien comprendemos que no quedau satisfechos sus planes de conquista y de anexión por una paz con principios tan justos; pero ellos podrían, por lo menos, reconocer los formidables sacrificios de nuestros soldados, cuyos éxitos han sido pagados a un precio bien conocido por nuestros gobernantes.

Embragados por su propia imaginación, anuncian que el enemigo ha quedado derrotado y aniquilado. No quieren ver, por muy reducido que esté ahora el orgullo de los pangermanistas y Junkers, que Alemania, según opinión de un autor tan poco sospechoso como lo es Chs Rime, en el «Times», de Nueva York, posee aún once millones de soldados, y que escritores más moderados cuentan aún nueve millones.»

Longuet declara que el Congreso socialista se ha reunido en una hora solemne y suprema, y que está comprometido de su responsabilidad.

«La paz no podrá ser sino una: la de los pueblos. No hay habilidad que pueda evitar esto.»

Notas musicales

El concierto de anoche

Tiene mucha razón el crítico musical Joaquín Fesser, cuando en una de sus crónicas, refiriéndose a esos elementos a quienes parece que agrada poder encontrar siempre alguna falta en la ejecución de cualquier obra musical, escribe: «Se hila muy delgado; pero en esto como en todo hay quien quiere pasares de fino, e hilar hilos que de puro sutiles se quebran al soplo de... una mirada. Esos tales no pueden disfrutar del arte, porque el extremado refinamiento de las exigencias tiene su origen en un irremediable hastío.»

Esto como contestación a los que nos vienen sermonando continuamente sobre el sin número de obras musicales que debemos indicar al señor Cobello para que nos las dé a conocer.

Estamos de acuerdo en parte, con los que opinan que hay que modernizar los programas de los conciertos, con obras de maestros, casi podríamos decir aquí desconocidos y de indiscutible mérito: De españoles, como Albeniz, Granados Turina, Conrado del Campo etc. etc. y de extranjeros, no citaremos nombres, pues tendríamos tela para rato. Desde luego

La victoria está lejos

Lo que dice un periódico inglés.—Las capturas de prisioneros desde Marzo hasta la fecha hace un balance casi igual por ambas partes beligerantes.—El botín de cañones hechos por los alemanes es el mismo tiempo es superior al de los aliados.

De un artículo escrito por Lovat Fraser, y publicado en el «Daily Mail», transcribimos los siguientes párrafos:

«Hemos rechazado justamente a los alemanes a su línea de Marzo, de la que nunca debíamos haberle permitido pasar. Las causas que motivaron su avance arrollador han de buscarse en el cansancio y en las pérdidas, efecto de las largas y mortales luchas en la conquista de Passchendaele y en la infructuosa batalla de Cambrai.

En el Norte, el enemigo no ha sido rechazado siquiera a su línea de Marzo. Todavía conserva algunos terrenos que conquistamos entonces a un precio sangriento.

Los alemanes tienen una línea detrás de otra de sistemas defensivos en el territorio francés y belga que poseen al noroeste de Metz. Se esfuerzan en neutralizar los tanques por medio de inundaciones y otras defensas hidráulicas donde pueden emplearlas. Nuestros adversarios siguen reteniendo aún el gran baluarte de Saint Gobain, una nuez muy dura y difícil de roer y no fácil de roer. Las líneas consisten en barreras formidables, que no deben despreciarse ni mucho menos.

Respecto a los prisioneros, mi impresión es que desde Marzo hasta el momento actual las capturas por ambas partes beligerantes hacen un balance casi igual.

En cuanto a cañones grandes el botín hecho por los alemanes sigue siendo todavía en gran número a su favor, comparado con el de los aliados.

Inglaterra está padeciendo de una contagiosa epidemia de fiebres de huela. La semilla del mal viene germinando desde hace mucho tiempo por la prodigiosa liberalidad demostrada por el Ministerio de Municiones con los obreros inexpertos.

Alemania ha dicho siempre, y lo ha proclamado muy alto, que las clases industriales de la Gran Bretaña no poseen la fibra suficientemente fuerte para resistir la tensión de una guerra larga, y sigue confiando en esa su creencia.

El Kaiser ha de sonreír de satisfacción si se ve que cada día nos trae fuertes y nuevas epidemias de esa fiebre de huelas.

Si cada nuevo rayo de sol en el campo de batalla significa aquí la señal para un nuevo golpe de huelga industrial, se equivoca Mr. Lloyd George, pues lo más grave no está hecho todavía. La nación debería ser advertida de que es más que probable que la guerra durará aún mucho tiempo, y que no debe dejarse desviar por una falsa promesa, que la impida apreciar la diferencia entre una firme y lenta persecución y una total y pronta victoria.

es difícil pedir obras, por la sencillísima razón que apareceríamos demasiado exigentes. Donde tanto bueno hay para elegir, preferimos conformarnos con lo que nos den.

Ahora bien, tengan en cuenta esos elementos algo intrasigentes que la labor de la Banda Municipal es bastante penosa; primero porque no todos sus elementos pueden adaptarse con facilidad a esas obras de grandes dificultades, pues ni tienen tiempo para poder hacer los estudios necesarios, tratándose de empleados como son la mayoría, ni el tiempo de ensayo es suficiente; y segundo porque semanalmente hay que preparar las obras para las dos tocadas oficiales ad más de alguna otra extraordinaria que con frecuencia se suele presentar.

Sin embargo, opinamos que para los próximos conciertos en el Teatro, sería oportuno ir preparando un repertorio de obras nuevas o por lo menos poco oídas, para no continuar como si diéramos vuelta a un círculo y en su consecuencia encontrarnos siempre barajando las mismas obras. Mucha culpa de esto hay que achársela sin duda a los que por agradecer cualquier obra que hayan oído en distintas ocasiones a este o aquel Director, procuran conseguir del señor Cobello que figure en sus progra-

De Las Palmas

Accidente desgraciado

Ha sido encontrado en las playas de las Canteras, frente a la casa del Doctor don Antonio Roca, el cadáver de una joven que el mar había arrojado a la playa.

En los primeros momentos no pudo ser identificado el cadáver, pero más tarde fué reconocido por varios vecinos de San Lorenzo quienes manifestaron que la joven se llamaba Saturnina Toledo Ramos de 20 años de edad, hija de Juan Toledo Domínguez que está ausente en Cuba. La joven vivía en Tamaracite en compañía de su madre.

Según manifestó una tía suya ex-

pendedora de leche en el Puerto de la Luz, la madre de la joven al levantarse en la madrugada de hoy encontró los trajes de su hija, notando que ésta había desaparecido. Créese que la infortunada padecía enagenación mental y se supo salir de su casa en las primeras horas de la noche cuando todos dormían, dirigiéndose a las playas de Guanarteme, arrojándose por allí al mar.

† La Funeraria

Calle de Ismeldo Seris 103.—Teléfono N.º 369

Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono. Servicio permanente noche y día.

mas lo que venimos oyendo hace ya muchos años, con lo que dicho señor se ve quizá imposibilitado para darnos a conocer por ejemplo, Las Sultas de Massenet nuevas aquí, «Escenas húngaras», «Escenas de fornia», «Escenas dramáticas», también «Hedraide», «L'Arlesienne», «Escenas de la vida bohemia y patria de Bizet»; «Meistofeles», «Boito»; «Quinta sintonía» y el «Gran Septimino de Beethoven»; «Walkiria de Wagner» y en fin ya que continuar el no acabamos por largo tiempo? Desde luego deseamos hacer comprender al señor Cobello que el nombrarle las obras anteriores no significa que esperemos sean puestas al momento, pues entendemos que es labor para algún tiempo, darnos a conocer esa música, máxime siendo mucha de ella nueva para la Banda.

Tenemos la esperanza, confiamos los que verdaderamente sentimos cariño por la música, en que el actual Director de la Banda Municipal nos dé a conocer en la presente temporada de invierno, obras que como las ya citadas, dejarán como siempre bien sentado el pabellón de dicha agrupación.

De algunas de las obras que anoche figuraban en el programa, tales como «Largo religioso» de Haendel, «El asombro de Damasco», así como la gran «Polaca de concierto» de nuestro inolvidable Power, nada hemos de decir pues habiendo figurado dichas obras en otros conciertos, han sido ya citadas en nuestras crónicas anteriores.

En el concierto de anoche correspondió el triunfo al insigne Meyerbeer, con su hermosa y original Obertura, «Dinorah».

Aunque la crítica ha discutido tanto a este escritor en todos los tiempos, llegando a considerarlo completamente artificioso y falso además de una verdadera orientación, sufriendo grandes transformaciones durante su vida artística, al extremo de ser antipática la música italiana al principio y sentir más tarde gran predilección por ella, no hay duda sin embargo de que obtuvo grandes éxitos, especialmente con sus célebres óperas «L'Africana» y «Hugonotes».

Al maestro Cobello nuestra enhorabuena, pues como suponíamos nos dió anoche una soberbia «Dinorah». Apreciamos un admirable matizado en la obra y una perfecta unidad en la manera que a la verdad deben producirle entera satisfacción, pues no hay duda que los elementos bajo su batuta responden a su labor constante de enseñanza.

JOVEN EXTRANJERO

Perito mercantil, perfecto en todos los trabajos de una oficina, con muchos años de práctica en grandes casas, conocimientos en los idiomas alemán y francés, habla y escribe el español con perfección.

desea

ocupación cualquiera; sea en una oficina, administrador de propiedades o secretario particular por un sueldo mínimo. Ofertas se dirige a J. M.—Lista de correos La Laguna.

En el Ayuntamiento

El asunto del puerto

En el salón de actos del Ayuntamiento y bajo la presidencia del señor Alcalde celebróse ayer tarde una reunión con objeto de ver que orientaciones conviene tomar ante los proyectos del Ministro de Fomento referentes al reparto de créditos con destino a la construcción de puertos españoles.

Hicieron uso de la palabra el señor Alcalde, el Presidente accidental de la Junta de Obras del Puerto señor Hardisson y Espou, Ingeniero Jefe y Secretario de la misma señores Pérez y Fernández, Senador del Reino señor Izquierdo, Presidente del Consejo de Agricultura Sr. Trujillo, Ingeniero Jefe de Obras públicas Sr. Mattos, Vocal de la Cámara de Comercio señor Sanabria y concejal Sr. Vivanco, concretándose la unánime aspiración de que nuestro puerto sea incluido entre los grandes puertos nacionales por exceder su tráfico mercantil en los últimos años normales que precedieron a la guerra europea de la cantidad de 500.000 toneladas, condición fijada en el proyecto del Sr. Cambó para poder ser clasificado entre los grandes puertos y poder optar a los créditos reintegrables que a ellos se destinaron por el Estado.

El Sr. Hardisson Espou leyó las cifras estadísticas sobre el movimiento del puerto que deben obrar en el Ministerio, por las cuales así como por las acertadas manifestaciones hechas por el Sr. Sanabria sobre las características de nuestro puerto y sobre el movimiento de buques, se vieron los legítimos derechos que amparan a nuestro puerto para ser incluido entre los de primera categoría.

También se trató del aspecto económico del asunto ya que el Estado exige garantías a responder del reembolso de los créditos que concede a los grandes puertos. Pero se acordó dirigir por ahora todos los trabajos a conseguir que nuestro puerto sea clasificado entre los de primera categoría, como le corresponde, y diferir para su momento oportuno el estudio de los medios económicos con que asegurar los compromisos que se contraigan con el Estado, sobre cuyo extremo se dejó buenas promesas y francos optimismos.

El Senador señor Izquierdo ofreció su decidido apoyo en favor de los intereses de nuestro puerto, comprometiéndose a telegrafiar desde luego al

Ministro y a gestionar tan vital cuestión cuando regrese a Madrid.

Ayer mismo se dirigieron al Ministro de Fomento y a los Diputados detallados telegramas en la que se recoge la legítima aspiración de nuestro puerto.

Comunidad de Embalses de Tahodio

El sábado próximo, 19 del actual, a las 10 de la mañana, en el local social Viera y Clavijo núm. 13, se subastarán las aguas que han de servirse en la semana siguiente, al precio y condiciones que se detallarán en el mismo acto de la subasta y que desde hoy están de manifiesto en el citado local.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Octubre de 1918.—El administrador, S. C. Sanabria.

Ecós de Sociedad

Enfermos

Está muy mejorado de la indisposición que le ha retenido en cama algunos días, nuestra distinguido amigo don Adolfo Cabrera-Pinto, Director del Instituto General y Técnico y Sección Universitaria de Canarias.

Homenaje merecido

Tenemos referencias de que los señores Profesores y alumnos del Instituto y Sección Universitaria de la vecina población, piensan tributar un homenaje al antiguo Catedrático de Matemáticas de dicho centro docente, don Quintín Benito y Benito, que últimamente ha sido jubilado de su cargo.

Banco Vitalicio de España

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas. Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandiño.—Alfonso 8 XIII.2

De higiene

Las medidas sanitarias puestas en práctica por nuestro Municipio, han dado margen al desahogo y malicia de muchos individuos, que, hasta de las ocasiones más aflictivas se aprovechan para fines reprobables.

Cuando no es el inquilino moroso desahuciado, el que, vengativo delata al propietario por tal o cual defecto en la vivienda, es el negociante, otras veces, el que llevando su competencia fuera del radio lícito, emplea arteramente, insidiosamente, esos recursos que dan al traste con el negocio del vecino.

Un caso vamos a exponer que demuestra lo que dejamos indicado.

En la calle de Miraflores existen dos potreros: uno sin condición alguna para permitirse permanezca un día más abierto, tal es su estado, y el otro, podemos casi afirmarlo, es el único que existe en la población que reuna las condiciones que determina la legislación sanitaria, pues tienen sus pisos un zócalo de dos metros y sus peserbes de cemento, agua dentro del local para su limpieza, y se verifica en él una desinfección diaria. Tan es así, que tenemos entendido que la comisión del Ayuntamiento que le visitó días pasados no hizo observación alguna respecto a su estado.

Más, alguien que no ha podido conseguir su propósito mas o menos lícito, mas o menos disculpable, roñoso, o ruin a secas, a pretexto de fiel velador de la salud pública se introduce en un periódico y la emprende, no contra el potrero cuya inmediata clausura debe decretarse, como parecía lógico, sino contra el que reune aquellas elementales condiciones de higiene, que según parece, no conviene permanezca haciendo solo el negocio.

Por nuestra parte llamamos la atención tanto de las Comisiones que recorren los Distritos como del señor Inspector de Sanidad, para que, antes de tomar determinaciones sobre las denuncias, ya periodísticas, ya privadas que se hicieren, a más de inspirarse en el sentido que debe inspirar toda medida sanitaria, investiguen la verdad de aquéllas, y así se evitara muchos perjuicios, irremediables después de causados.

El «Reina Victoria Eugenia»

Viajero distinguido

Para hoy a las dos de la tarde está anunciada la llegada del trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» procedente de Buenos Aires y Montevideo.

En este buque se dirige a la Península el Sr. Embajador de España en la República Argentina.

Espectáculos

Parque Recreativo

Esta noche hay dos secciones, a las ocho en punto y a las nueve y media, con el estreno de las seis primeras partes de la película sensacional en doce partes que lleva por título «El lirio púrpura», obra dramática de argumento trágico que viene precedida de grandes éxitos.

Mañana continuará la exhibición, hasta el final, estrenando las seis últimas partes.

Según programa, el argumento de dicha película no es novela y si un trozo de vida de una famosa artista americana que a la vez es principal intérprete.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PUNTA ROJAS

PENINSULA

Se acabó la censura

Madrid 17.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto por el que se suprime la previa censura, según acuerdo adoptado en el último Consejo de Ministros.

De la epidemia

En Gobernación se han recibido hoy las siguientes noticias oficiales: Alicante: En varios pueblos de la provincia se han presentado algunos casos de «gripe» con carácter benigno.

Salamanca: La epidemia decrece. Huesca: En Jaca y Sarriena se extiende, decreciendo en el resto de la provincia.

León: En la capital decrece. En las poblaciones se dan casos benignos.

Badajoz: A los 59 pueblos donde ya existía hay que añadir 9 más invadidos.

Barcelona: En las últimas 24 horas gan ocurrido 257 defunciones.

Recaudación de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda se nos ha manifestado que la recaudación efectuada durante la primera quincena de Octubre, acusa un alza de 1.639.358 pesetas, con relación a igual período del año anterior.

Reunión ministerial

El Consejo de Ministros comenzó a las cinco de la tarde.

Al entrar en la Presidencia el señor González Basada, dijo que llevaba los proyectos de ingresos que quedaron pendientes de examen en el Consejo anterior.

La «gripe» en las Academias militares.

Con respecto al estado sanitario en las academias militares, el General Marina nos dijo que creía innecesaria la clausura de éstas, pues solo se han dado cuatro casos en la de Caballería, en Valladolid.

En las demás no se ha registrado ningún caso.

Comienza la incautación

El Ministro de Abastecimientos ha dicho que esta noche saldrá para Bilbao el Marqués de Urquijo, con objeto de hacerse cargo del vapor alemán «Euripia», uno de los incautados por el Gobierno.

El pleito de los maestros

El Conde de Romanones declaró que llevaba al Consejo una fórmula para resolver el pleito de los maestros.

Consiste esta en el aumento de doce millones.

Poca cosa

Según el Marqués de Albuemas, el estado sanitario de Madrid es casi normal.

Los sueldos del clero

URGENTE

Madrid 18. (A las 3).—En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde se acordó aumentar los sueldos al clero rural en la siguiente forma.

Los coadjutores cobrarán mil pesetas y los Párrocos mil quinientas.

CAMBIO

Londres 22'67 París 87'00

DE LA GOMERA

Causa por homicidio

Nuestro corresponsal en San Sebastián de la Gomera nos remite el siguiente despacho relacionado con la vista de la importante causa que se sigue contra Ildefonso González Cabrera, por homicidio del que fué acaudalado de Vallehermoso don Domingo Farfilla Salazar.

«Se constituyó nuevamente el Tribunal, después de comienzo a la prueba pericial médica compuesta por los Doctores don Cándido Jurado, don Ciro Frago, don Antonio Bencomo, don José Sánchez Pinto, y el Dr. Núñez, con objeto de asestar al Tribunal del estado mental del acusado.»

Comenzó el informe del Dr. Jurado quien después de acertadísimas interrogaciones hechas por el Ministerio Fiscal y particularmente por el abogado encargado de la Acusación, expuso técnicamente con marcada imparcialidad amparada en la ciencia médica, la enagenación mental del procesado, basándose para ello entre otras análogas, en las teorías de síntomas físico-características de un loco.

Después de las manifestaciones del Dr. Jurado, cuyo informe duró aproximadamente unos 45 minutos, pasó a ser interrogado el Médico forense de este partido judicial, don Ciro Frago, quien se limitó a hacer ligeras inclinaciones de cabeza, como aceptando en todas sus partes el informe del Dr. Jurado.

La acusación privada le hizo presente el tiempo en que el procesado permaneció en la cárcel se notaron síntomas de locura. (A pesar de la proximidad a que nos hallabamos, nos fué imposible oír ni una sola de las pocas palabras pronunciadas en contestación a esta pregunta.)

Pasó luego a ser interrogado el Dr. Bencomo.

Este con gran serenidad y notable imparcialidad, negó y rebatió absolutamente el informe del Dr. Jurado.

Los Doctores Núñez y Sánchez Pinto, hicieron pequeñas modificaciones en favor y en contra de este dictamen.

Vista la imposibilidad de anuar ambos criterios, se proscribió de los peritos comenzando la prueba testifical.

Presentaronse algunos testigos en los que se retrataba gran apasionamiento en favor y en contra del procesado, pero atendiendo a los imparciales, se atenuaba grandemente la gravedad del proceso con respecto al acusado.

El juicio se suspendió a las siete y media, continuando a las 9.

A las doce de la noche terminó la prueba testifical.

El juicio continúa.

Corresponsal.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlin 17.—El retroceso de las fuerzas germanas ha permitido a las tropas anglo-belgas apoderarse de Roulers, en Bélgica, como de Menin y Wervie en la orilla del Lys.

Lille está envuelto por el sur.

En Picardía atacaron los aliados entre Dohain y el Oise siendo detenido su avance por la artillería germanica.

Al norte de Laon no han llegado los franceses al Serre.

En la Champagne solo les falta la posesión de Retel para conseguir el dominio del Aisne.

En la curva de este río se desarrollaron vivos encuentros desde Grand Pero hasta Mouron.

Los ingleses causan bajas en la población civil francesa.

Del Gran Cuartel General comunican: Al nordeste de Roulers, en el sector del Selle cerca de Hausy, entre Aire y Mosa y en la orilla este del Mosa fracasaron ataques enemigos.

La ciudad de Denain que está llena de fugitivos franceses estaba ayer bajo un continuado fuego de la artillería pesada inglesa.

El enemigo bombardeó ayer el santuario de Liesse, que había sido cuidadosamente conservado por nosotros durante la guerra.

Los barrios de Lille, Lambersant, Rochin, Souli y Dehain fueron bombardeados en la noche del día 15 con cañones de grandes calibres y el centro de Le Quesroy y Gavai fueron el objetivo de las bombas inglesas, que causaron bajas en la población civil.

Nuevo atentado contra Lenine

El corresponsal de «Leipzigiger Abendztg», en Kiew telegrafía, que se ha cometido en Kuf otro atentado contra Lenine, quedando este herido de un tiro en el hombro.

La cuestión de la paz. ¿Cumplirá Wilson su programa?

Sobre la actitud de los gobiernos aliados referente a las proposiciones de paz de Alemania escribe un periódico suizo lo siguiente:

Si las ofertas de Alemania son rechazadas, entonces el resultado de la acción en pro de la paz será una guerra de extrema desesperación y en la cual todo el pueblo alemán se levantará como un solo hombre para defender su hogar.

No cabe duda de que existe este peligro. A las concesiones de Alemania debe unirse una moderación en las exigencias del enemigo, si no todo arreglo será imposible.

Ahora se verá hasta donde llega la influencia de Wilson y si quiere emplearla sin tener consideraciones ni a derecha ni a izquierda.

Si creemos a sus manifestaciones tantas veces repetidas, que al entrar América en la guerra no había tenido el otro pensamiento que obrar en nombre de la civilización, libertad y justicia y todo esto es cierto, entonces su camino está trazado con toda claridad: Debe procurar que se haga la paz, poniendo un freno a las exigencias desmesuradas que con voces soberbias y ebrías de victoria suenan desde París y Londres y cuyo objetivo no es paz y justicia sino guerra, venganza y destrucción.

La atención del mundo está dirigida de nuevo sobre la Casa Blanca de Washington.

FRANCIA

Comunicado francés

París 17; oficial.—Durante la noche hemos mantenido estrecho contacto con el enemigo en todo el frente del Oise y Serre.

En los demás sectores hubo actividad bastante viva de artillería y ametralladoras.

AUSTRIA

Movimiento revolucionario en la Capital de Bohemia.

En Praga ha estallado la huelga general con violentas manifestaciones en las que ha habido numerosos choques con la policía.

La huelga es de carácter revolucionario.

Parece que los checos quieren presentarse independientemente en la conferencia de la paz y para ello han organizado un gran movimiento, alegando como pretexto la exportación de las subsistencias.

Las autoridades austriacas han adoptado enérgicas medidas de represión.

Para sofocar el movimiento se han concentrado batallones húngaros y alemanes, los que han ocupado la ciudad, proclamándose el estado de guerra.

Los revolucionarios son batidos con ametralladoras.

INGLATERRA

Desembarque inglés en Ostende

Toma de Lille

URGENTE

Oficialmente comunican de Londres que las fuerzas inglesas han efectuado un desembarque en Ostende. También comunican la toma de Lille.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 1.6

Zestro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto:

En Flandes siguió el enemigo sus ataques.

Su empuje principal se dirigió hacia Torhout y contra la línea férrea de Issegem y Kortrik.

También contra el resto del frente de combate dirigió el enemigo sus ataques violentos, secundados muchas veces por tanques. En algunos puntos nuestras tropas mantuvieron sus posiciones, en otros retrocedieron combatiendo y rechazaron en muchas ocasiones por medio de contraataques al enemigo de sus posiciones de apoyo.

En el ala norte de ataque quedó Torhout en nuestro poder.

Intentos del adversario de avanzar en dirección norte entre Gorken y Torhout, fueron impedidos en primer lugar por tropas de la Landwehr, división número 88.

Al sur de Torhout mantuvimos la línea Lichtervelde Issegem.

Al sur de Issegem logró el adversario avanzar sobre la línea de ferrocarril Issegem Kortrik.

Al este de esta le detuvimos.

Al oeste y suroeste de Lille replegamos nuestra línea algún poco.

Grupo de ejército del Kronprinz: Después de fuerte preparación de artillería atacó el adversario de nuevo entre Bohain y el Oise.

Al norte de la carretera Bohain-Aisonville le detuvo nuestro fuego.

Después de violento combate contra la plaza y curvas cercanizas, mantuvimos ésta contra el enemigo el cual por varias veces nos atacó.

También el ataque al norte del Oise fracasó delante de nuestras líneas.

La división de infantería baviera número 6 que hace semanas se encuentra en continuo combate, se distinguió aquí de nuevo especialmente.

Delante de nuestras posiciones nuevas al norte y al nordeste de Laon y al oeste del Aisne hubo combates en los cuales causamos al enemigo graves pérdidas.

Adversario se encuentra aquí al sur del Serre y casi en la línea Biesse Soisson-Le Thour St. Germainment.

En el frente del Aisne combates de exploración.

Evacuamos el pequeño arco de posición que sale a orillas del Aisne entre Blizy y Gradpré, hacia Houran.

Nuestras tropas que allí combaten motivaron al enemigo ayer a hacer varios ataques, llenos de pérdidas para él, consiguiendo con esto el fin de contener temporalmente el arco.

Grupo de ejército de Gallwitz: Entre las Argonas fracasaron de nuevo violentos ataques americanos en nuestro fuego.

El enemigo a pesar de la ayuda por los tanques, ganó solo muy poco terreno.

Al norte del bosque de Juven, deo de Bantville y al nordeste de Cunel terminaron combates el anoche.

En la orilla occidental del Mosa cambiáronse los ataques dirigidos entre el Mosa y al nordeste de Beaumont en el terreno de bosque muy limitado, desarrollándose encarnizados combates parciales, los cuales resultaron muy favorables para nosotros.

También los americanos sufrieron ayer graves pérdidas.

Teatro de guerra occidental

Nauen 17.

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto:

En el campo de batalla retrocedimos nuestra línea hacia el frente de Torhout Koulskamp-Ingelmuister y en unión con ésta más allá del Lys.

Después del más intenso fuego sobre el terreno evacuado avanzó el enemigo contra nuestras nuevas posiciones.

Ambos lados de Koulskamp las atacó con fuertes contingentes y cerca de Torhout y Ingelmuister con ataques parciales.

También verificó el enemigo fuertes ataques contra el frente del Lys cerca de Cortrye y Menin.

El enemigo fué rechazado en todas partes.

Contra nuestro frente nos siguió el adversario entre Lille y Douai hacia la línea Capingiem-Adlones lea Marais-Carvin Cignies.

En el sector del Selle penetró el enemigo en nuestras líneas cerca de Hausy.

Batallones baviera rechazaron al enemigo en contraataques y recuperaron de nuevo las posiciones antiguas.

Continúa el bombardeo de la ciudad de Douai por la artillería inglesa y causó más víctimas bajo el vecindario francés y los fugitivos.

Grupo de ejército del Kronprinz: Cerca del Oise temporalmente combates de artillería.

Ataques renovados de los franceses fueron rechazados.

En el Aisne y Aire fracasaron ataques franceses delante de nuestras líneas al oeste de Grandpré.

Grupo de ejército de Gallwitz: Ataques americanos al este del Aire y hacia Champignoulli y Landres, fracasaron.

Los dos pueblos fueron mantenidos por nosotros.

Al sudeste de Landres quedaron las alturas después de combates con éxitos variables en poder del enemigo.

Nuevos ataques del adversario fracasaron, asimismo que en la orilla occidental del Mosa.

En la defensa del enemigo, el cual al oeste de Plabas, secundado por tanques, avanzó contra nuestras posiciones, distinguióse especialmente la Landwehr División núm. 1.

Teatro de guerra sudeste

Delante de nuestro frente entre Jagorina y Nisca, alcanzó el enemigo la Morava occidental.

Ataques parciales fueron rechazados.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 17.

Comunicado francés

Al Sur del Serre capturamos Ronies Barentoncel Ouceaul Vaast.

Al Oeste de Grandere estábamos en posesión Clizy, Termes.

Italiano oficial

El 14 de Octubre capturamos Durazzo.

Comunicado belga

A la izquierda avanzamos muchos kilómetros al Norte de Hardzaeme-Cortemarek (ferrocarril).

En el centro los franceses se apoderaron de toda la llanura Noogledi capturando Citsburg.

La caballería francesa cruzó la carretera Roumer-Thourout, avanzando hacia Lichterveld.

A la derecha capturamos Wunckehoek Lendene.

Comunicado serbio

Nos apoderamos de las alturas al Norte de Nish. La caballería francesa penetró en Piret.

Washington

Wilson ha informado a Alemania que la única condición bajo la cual se le puede conceder el armisticio es que las atrocidades en tierra y en el mar tienen que cesar y que la autocracia tiene que marcharse antes de que se pueda llegar a una paz final.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos</